# 中国青年五四奖章入围公示

江苏这些青年及团队上榜

经党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室同意,共青团中央、全国青联开展了2025年度中国青年五四奖章评选工作。经评审委员会实名投票和团中央书记处集体审定,符合申报资格的103名候选个人入围30名、40个候选集体入围30个。江苏这些青年及团队上榜——

杜灵杰,男,汉族,1986年4月 出生,群众,现任南京大学物理学 院教授、博士生导师。

他是给习近平总书记写信并 收到回信的南京大学留学归国青 年学者之一。主要从事量子科技 前沿基础领域研究,在世界上首次 发现引力子模,取得从0到1的国 际重大原创突破,开辟了探索引力 子物理的新途径,引发国内外高度 关注。自主研发全球首台引力子 模实验装置,搭建暗光实验室,填 补国际空白,在《Nature》发表论文 2篇。曾获2024年度"中国十大新 锐科技人物"、省自然科学基金攀登项目、国家海外高层次青年人才项目,被《人民日报》5次报道(含头版),领衔的工作成果人选中国科学院、中国工程院评选的"2024年中国十大科技进展新闻",是其中唯一未满40岁的团队负责人。

张雯集,男,汉族,1992年1月 出生,中国共产党党员,现任江苏 金陵机械制造总厂首席技师。他 是我国航空机载设备修理领域的 杰出青年工匠,长期扎根一线,负 责多型国家战略飞机的雷达组件 批量修理保障任务,攻克机载雷达 微波模块故障率高、裸芯片级故障定位难、组装调试慢等修理"卡脖子"难题,为战机的飞行安全和作战效能提供有力保障。是全国空军装备修理系统最年轻的首席技师,被誉为装备保障"第一把焊枪",在国内外赛事屡创佳绩,个人工作室培养出世界、中国冠军6名。曾获手工焊接及返工返修竞赛世界冠军赛亚军、全国技术能手、金牌蓝天工匠、江苏青年五四奖章等荣誉。

南京理工大学新一代火炸药 青年创新团队,是我国火炸药创新 领域的青年先锋,团队共68人,其 中35周岁以下青年45人、占比 66%,承担国家安全重大基础研究 计划、军委装备发展部、军委科技 委等20余项重大项目任务。团队 在指导教师王泽山院士的带领下, 勇攀科技高峰,曾获国家技术发明 奖一等奖、国防技术发明奖一等 奖、江苏青年五四奖章集体等国家 级、省级奖励20余项,2023年9月 受到习近平总书记重要勉励。(负 责人张文超,男,现为南京理工大 学化学与化工学院党委书记、教育 部长江学者特聘教授。)

团队服务备战打仗,提升武器装备弹药品质,原创核心技术让我国火炮射程提高20%以上,全面超越世界同类武器,解决了欧美尚未突破的技术瓶颈;在国际上首次合成N5-高能化合物,成为新一代战略武器能量源,成果在《Science》《Nature》发表,得到中央军委高度肯定;受邀承担北京奥运会、G20杭州峰会等活动烟花展演,建立国家最高水平的火炸药拔尖创新人才培养体系,每年70%以上博士、80%以上硕士毕业生主动投身国防科研一线。

### 4月10日起长三角铁路调图,早高峰运力更充足

现代快报讯(通讯员 胡晓炜记者 刘伟娟)4月7日,现代快报记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路4月10日起实施2025年第二季度列车运行图。

调图后,长三角铁路开行客

运列车1394.5对,较调图前增加3对

客运方面,新图统筹考虑管内早高峰通勤、文旅出行、春季运输等方面需求,精准投放运力。

一是早高峰通勤运力更充 足。二是旅游出行范围再延展,进 一步方便旅客游览沿线红色旅游目的地。另外,于3月29日开行的"水韵江苏"铁旅融合品牌G9438/9、G9440/37次列车稳定开行,适需满足旅客前往苏州、无锡、常州、扬州、淮安、盐城、南通等地出游需求。三是多个方向运能再优化。

适配更多旅客出行需求,增开连通管内浙皖苏三省多地的 G7622/G7621次高铁列车1对;增开既有线上海南一徐州 C980/G979次动力集中型列车1对;调整原黄山北一南京 G7112次等10对列车运行区段。

### 中医院开"面包房" 药膳糕点热卖

现代快报讯(通讯员 董娟记者 顾潇)碱水四神膏、素食二冬包、甘麦大枣包、八珍司康……扬州市中医院不仅开中药,而且开起了"养生面包房"。这两天,在京华城南广场"中医养生局"现场,几款散发着中药清香的药膳糕点刚送至展台上,就被市民抢购一空。

活动现场,30多岁的陈女士告诉记者,她好不容易抢购到几袋"八珍司康"面包,一打开外包装,就能闻到一股浓浓的中药清香。再掰开面包,陈女士不仅看到了蔓越莓干,还有枸杞果以及其他颗粒状的配料。对照展台前的药膳糕点配料表,陈女士才知道,这款面包里有党参、茯苓、当归、枸杞等补气养血的中药材。

记者注意到,这些药膳糕点与同类型的面包价格差不多,排队抢购的也多是爱吃面包、蛋糕的年轻人,其中年轻女孩偏多。看到药膳糕点刚摆台就销售一空,扬州市中医院治未病中心副主任、副主任中医师赵伟博士很欣慰。他告诉记者,这几款药膳糕点均出自经典古方,主要有补气、养血和祛湿等功效。赵伟表示,中医药膳文化,也就是食疗养生是"治未病"的一个重要领域。他翻阅大量的古医书,结合当下人们特别是年轻人出现较多的气血双

虚、痰湿脾虚、疲乏烧急等症状,从中精选了几个食疗养生古方。"药膳糕点之后会生的专在医院食堂的专柜出售。"



扫码看视频

## 徐州睢宁魏集镇:早熟西瓜的乡村振兴密码

清晨,在睢宁县魏集镇瓜棚里,夏庄村妇联主席夏娟弯着腰,拿着剪刀,在瓜叶间用刀口精准地掠过墨绿的瓜蒂。"咔嚓"一声脆响,8斤多重的嘉年华5号西瓜应声滚落。

夏娟从2019年开始和爱人张勇种植早熟西瓜,通过"错峰上市"策略,将传统7月的西瓜季提前至3月,价格从每斤2.4元跃升至6.5元。在夏娟的带领下,夏庄村很多村民种起了早熟西瓜。

通讯员 冯威 陈士洲 现代快报/现代+记者 张晓培



魏集镇党员志愿者帮助夏娟摘西瓜



党员志愿者在种植大棚里帮助采摘羊肚菌 通讯员供图

### 装满春天的货车

"这车装完还差40多箱吧,我 有点忙不过来了,夏老板你也帮帮 忙。"近日上午9点,魏集西瓜种植 基地内,种植户王亮抹了把额头的 汗,运输西瓜上车,工装裤膝盖处蹭 着新鲜的泥印。

"马上就来,这批瓜要得急,从 采摘到运送至客户那里,不能超过 12小时。"话音未落,经销商夏长春 招呼大车司机跳上车厢,帮助搬运 西瓜,现场笑声不断,交织成特有的 丰收交响。

"魏集早熟西瓜有自己的规范。这批早熟西瓜,从去年11月便开始育苗栽植、棚膜保温、施肥授粉,每一个环节的技术都有严格要求。生长期间,大棚内的种植温度白天需保持在25摄氏度左右,夜间则保持在10摄氏度以上,每亩地最多栽种900棵瓜苗,以确保西瓜的品质与产量。"魏集镇农村农业办公室农技负责人周刚告诉记者。

近年来,魏集镇不断推进西瓜标准化、规范化生产,加强质量安全体系建设。魏集西瓜种植专业合作社注册的"特蜜"西瓜、"魏集西瓜"等品牌先后获得了无公害农产品和绿色食品认证。从2021年至2023年,魏集镇连续3年荣获江苏省"好西(甜)瓜"金奖,目前主打品种"嘉年华系列""苏蜜518"美都等早熟西瓜品种经济效益稳定。

#### 泥土里长出的经济学

在乔单村的集体瓜田,驻村书记宋方可的笔记本上密密麻麻地记着"经济账":买的西瓜苗是1.5元/株,自主培育西瓜要1.2元/株;改用生物菌肥每亩降本300元……这位戴着黑框眼镜的博士,如今能光脚

蹲在田埂上教村民算账:"咱这30亩瓜,每斤溢价2元,等6月普通瓜上市,咱们改种羊肚菌,菌包废料正好做秋瓜底肥。"

去年,省委驻睢宁县乡村振兴工作队队员宋方可被派驻到睢宁县魏集镇乔单社区担任驻村第一书记,他推动自主育苗、集中采购等精细化管理,建立"支部+合作社+农户"利益联结机制,将党员示范棚的技术标准转化为全产业链操作规范。

如今,魏集镇党委实施"头雁工程",培育更多西瓜产业带头人;推行"党建联建",跨村组建4个西瓜产业联盟;创新"集体经济+合作社"模式,发展壮大村级集体经济。据了解,魏集镇西瓜种植户约有1800户,其中在魏集镇境内种植的379户,种植西瓜面积5838亩;其余瓜农在镇周边种植面积3万余亩,占全县西瓜种植面积三分之二以上。

### 从单一品类到生态矩阵

当早熟西瓜还在热销,魏集镇 乔单社区合作社成员王硕的大棚 里,已经在规划种植四季豆苗。"头 茬西瓜每亩收益1.5万元,二茬蔬菜 还能再挣5000元。"魏集镇党委副书记、纪委书记赵亮介绍,这种"瓜菜、瓜稻轮作"模式,在魏集镇已覆盖70%的瓜田。

镇党委打造的"221"农业工程,正推动产业向生态化、复合型升级。魏集镇陶河社区的140亩羊肚菌基地利用瓜棚休耕期生产;陆圩村300亩冬桃园与西瓜共享销售渠道,1300亩稻蟹共生田实现"一水两用";张铺村200余亩阳光玫瑰园、60亩网纹瓜成为该村特色种植的重要组成部分。

这种产业生态的构建,让乡村振兴跳出单一维度。近年来,该镇坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,今年共实施农业重大项目3个,结合魏集西瓜、冬桃、网纹瓜、红薯粉丝等特色产业,聚焦"土特产"活化、转化、市场化,有力推进"两品一标"农产品创建。

当最后一辆货车驶出魏集,月 光下的瓜田泛起银色波浪。夏娟的 手机响起卖西瓜收款的提示音,她 望向棚内第二批将坐果的小西瓜, 那些纽扣大的青果正在夜风中悄然 生长,如同这片土地上永不停歇的 振兴梦想。



鲜美多汁 的魏集镇早熟 西瓜